

杭甬“双城记”

杭州日报 | 宁波日报 | 联动报道

“文化甬军”闪耀深圳文博会
大丰实业入选全国成长性文化企业30强

本报讯（记者廖惠兰）昨天，第二十届中国（深圳）国际文化产业博览交易会（以下简称“深圳文博会”）在深圳国际会展中心正式开幕。在这场一年一度展现我国文化产业高质量发展全新图景的盛会上，由宁波文旅会展集团、大丰实业、象山影视城、宁波智造、酷乐潮玩等组成的“文化甬军”再次集结亮相，展示了宁波以文化新质生产力推动文化体制改革、文化产业高质量发展取得的丰硕成果。值得一提的是，作为宁波文化企业“领头羊”，大丰实业首次荣获“2024·全国成长性文化企业30强”称号。大丰实业是浙江省唯一入选的文化制造类科技创新企业，成为代表中国文化企业最高发展水平的企业之一。记者了解到，本届深圳文博会展览规模创历年之最，展出文化产品超过12万件。在浙江展区的主舞台，宁波市演艺集团携舞蹈《秘色宋韵》亮相，向四海来宾展示了宋韵诗情和宁波风雅。宁波展区位于11号展馆。作为宁波文创界“顶流”，酷乐潮玩核心产品“卡皮巴拉”豚豚崽吸引了众多参展商在线下单。宁波展区处处可见科技感。在永麒科技展区，观众带上VR眼镜，就能身临其境地体验“数字夜经济”；在一旁的象山影视城展区，不少参展商体验“人工智能换服装”“裸眼3D空间”等前沿科技……首次参展的宁波智造，则带来了手办、工业设计产品等一系列精美的3D打印样件，展现了科技与艺术完美结合的无限可能。

中国—中东欧国家联合商会第八次会议举行

本报讯（记者孙佳丽 通讯员张爱桃）经贸合作是中国与中东欧国家合作的重要基础，工商界始终发挥着主力军作用。昨天，中国—中东欧国家联合商会第八次会议在宁波举行。在这个国家级会议上，宁波达成工商领域新合作——宁波市贸促会与中国—罗马尼亚国际贸易和经济促进会签订谅解备忘录，计划加强宁波与罗马尼亚之间的经贸合作。双方将互相提供贸易、投资、技术转让和经济合作等方面的信息，相互推荐、介绍贸易、投资等合作机会和伙伴，鼓励并协助宁波与罗马尼亚企业之间开展多种形式合作。“备忘录的签订，标志着宁波与罗马尼亚经贸合作进入新阶段。”市贸促会相关负责人说。据介绍，目前，市贸促会已在中东欧国家建立40余个经贸合作点，邀请中东欧国家在甬设立9个经贸代表处，今年将继续发挥桥梁作用，在罗马尼亚设置更多经贸合作点。此外，联合商会第八次会议更新了中国与中东欧国家工商界合作内容。作为中国—中东欧国家合作框架的重要组成部分，联合商会已有中国贸促会和17家中东欧国家商协会及贸易投资促进机构成员单位加入，聚合起庞大企业资源。联合商会将深化贸易合作，举办对接会、洽谈会等活动，用好中东欧特色商品常年馆等平台，让更多中东欧优质产品进入中国；扩大装备制造、基础设施等传统领域及新能源、数字经济等新兴领域的投资合作，做大互利共赢的“蛋糕”；加强产业链供应链合作，共同维护全球产业链供应链稳定畅通。

进口更多中东欧消费品
宁波该向何处发力？

记者 孙佳丽 通讯员 张爱桃
“到2025年，进口超过100亿美元的中东欧商品，勇担国家使命的宁波，压力不小。”昨天，中国—中东欧国家联合商会中方理事会会议在宁波举行，上海对外经贸大学中东欧中心主任尚宇红直言，中国自中东欧国家进口消费品的结构较为单一，亟待开拓新领域。今年一季度，宁波从中东欧国家进口32.7亿元。其中，消费品（除汽车外）进口额超8000万元，同比增长13.1%，远高于同期宁波与中东欧贸易额同比增长。可见，自中东欧国家进口消费品，仍有较大潜力。尚宇红调研发现，相关消费品进入中国市场后，运输、保险等中间成本较高，缺乏价格竞争力。宁波致力于打造中国与中东欧国家之间双向投资、经贸往来、人文交流的“首选之地”，在消费品进口领域，该如何更进一步？尚宇红给出两方面建议：一方面，用好中国—中东欧国家经贸合作机制，鼓励大型进口企业联合中东欧国家本土出口商及生产厂商，共同构建进口贸易网络；另一方面，鼓励大型渠道企业搭建专门销售渠道，讲好中东欧国家故事，扩大中东欧商品品牌影响力。例如，在农食产品进口领域，可以利用商超资源，举办中东欧优质农产品采购对接会、食品专题会等，扩大中东欧农食产品推广范围。又如，在具有代表性的中东欧文化与艺术品领域，可以借助VR、AR等新兴技术进行宣推，或邀请中东欧知名博物馆、画廊来宁波举办展览，让市民沉浸式体验中东欧优秀文化、艺术。



宁波东钱湖。（易国庆 摄）



杭州西湖。（江南君 摄）

畅游杭甬
如同同城

杭州，襟江揽湖、山水相依；宁波，海定波宁、港通天下。两座都市，因一条运河，千年根脉紧紧相连。共享同城待遇，共建惠民服务，共塑世界级文旅目的地品牌，如今，杭甬两地的“文旅共融”之路走得踏实又稳健。

宁波日报见习记者 俞家嘉 杭州日报记者 郭雀屏

一张卡片打开同城共享之门

一张公园卡，犹如一把回家的钥匙，杭甬两地的百姓打开了同城共享的大门。“一年只需要199元，就可以畅游宁波，还能享受买一赠一的折扣，真实惠！”“5·19中国旅游日”当天，杭州市民郑女士自驾前往宁海，使用宁波公园（景区）年票，一览前童古镇风光，“自从办了宁波公园（景区）年票，我周末就常和朋友相约去宁波玩。”

互相开放公园年卡办理，是杭甬两地唱好“双城记”惠民利民企业中的重要一项。持有宁波公园（景区）年票，可以享受天一阁博物院、慈城古县城、石浦渔港古城景区等49个优质园区（景区）一年不限次数免首道门票的优惠（这些景点单次门票价值总计2086元）。这些优惠，杭州市民同样能享受。

天一阁博物院文旅发展部负责人李瑶瑶说，“五一”期间，不少杭州游客使用宁波公园（景区）年票前来参观，“两地公园卡的优惠共享，激发了两地游客的出行意愿，为景区带来更多人流。”

小其是一名被公司派驻到杭州工作的宁波姑娘。她已经连续两年办理杭州公园年卡（首次办

理费用为50元/张，续卡只需40元），游览了岳庙、灵隐飞来峰、西溪湿地等10余个景点。来自杭州西湖风景名胜区管委会的数据显示，自2021年7月开放公园卡办理至今年5月8日，宁波市民已在杭州办了2957张公园卡。

一条运河交融两城千年文脉

浙东运河又名杭甬运河。这条通江达海的黄金水道，贯穿了江南2500年的人文历史，也将两座历史名城紧紧联系在一起。

走进杭州图书馆三楼，有一处专属于“双城记”的文化空间——“湖海对话·书香杭甬”。在这里，宁波的特藏文献、特色文化、知名作家及作品被集中推介。专属空间设立后，杭州图书馆先后举办了“宁波文化展”“宁波名人展”“宁波非遗展”等专题文化展览。宁波图书馆也有“湖海对话·书香杭甬”阅读角，目前展陈杭州主题类图书500余种，大家可以在这里深读杭州的历史文脉与发展成就。

杭州图书馆馆长刘冬表示，两地公共图书馆文化资源的共建共享，唱响了“双城记”文化共融的新篇章。在这一机制的推动下，两地图书馆将通过文化讲座、人文展览、文献研究等多种形式开展馆际交流，让“书香杭

甬”越发深入人心。

杭州以宋韵文化闻名遐迩，宁波则以海洋文明彰显开放包容，立足自身资源禀赋，做好特色文章，“顺着运河来看海”文旅“金名片”持续打响。在宁波松兰山旅游度假区、地标建筑——亚帆灯塔矗立在海边。乘着杭州亚运会的东风，宁波开辟了海洋运动新赛道。

在宁波全域旅游研究院执行院长、浙大宁波理工学院教授李华敏看来，杭州拥有西湖这个顶流IP，宁波海洋资源丰富，通过湖海联动，有利于放大市场推广效果，相互引流，吸引更多国内外游客；同时，进一步提升游客满意度，为游客提供更多样的旅游产品和服务。

一程两地联袂唱响文旅“双城记”

根据百度地图迁徙大数据，“五一”假期首日，宁波最热门的迁出目的地“花落”杭州，占比15.62%。换言之，每10名从宁波出发的旅客中，至少有1人是去往杭州的。不少杭州游客也将宁波作为旅游目的地，占比15.68%。这些数据，是杭甬两地以“文旅共融”合力唱响“双城记”的充分展现。

近年来，杭甬两地积极构建“一程多站”旅游线路，如“西湖—宋城—天一阁—东钱湖”精品

游线，实现旅游资源的优势互补。同时，利用数字化手段，联合开发智慧旅游平台，提供“一站式”旅游信息服务，让游客能更便捷地规划行程，享受两地特色美食、美景。

此外，双方还共同推出联票优惠、季节性主题活动等，吸引更多国内外游客，共同提升区域旅游竞争力。

“我们正在与杭州西溪国家湿地公园、良渚古城遗址公园、杭州动物园等景区沟通洽谈，希望能将杭州更多知名景区纳入宁波公园（景区）年票范围，在宁波市场推广更多以杭州为目的地的旅游产品。”宁波文旅会展集团相关负责人表示。

作为杭甬唱好“双城记”的重要组成部分，两地的“文旅共融”是全方位、多领域的。自2021年签署《唱好杭甬“双城记”文化旅游合作框架协议》以来，两地围绕资源开发、文化交流、市场开拓、人才培养、节庆会展等方面开展了一系列合作。

今年初，“百县千碗”宁波菜推广中心落户杭州，宁波各区（县、市）轮番赴杭举办美食主题展览。

杭甬双城的文化合作，不仅是地域文化的深度交融，更是新时代背景下区域协同发展的生动实践。双方正以开放的姿态、创新的思维，共同绘制一幅绚丽多彩的文化旅游新画卷。

从“东方的微笑”到“高棉的微笑”
“百企百展”首展在柬埔寨举行

记者 黄金 阎亦然

一图胜千言，一展读懂宁波！

伴随着悠扬的国风民乐演奏，一场精彩纷呈的摄影展在狮丹努（柬埔寨）针织有限公司拉开帷幕。

今年是中柬人文交流年。昨天上午，“光影里的宁波”全球百企百展首展在柬埔寨举行。来自中柬两国的政府官员、商界代表、媒体代表等百余人出席了摄影展开幕式。

活动由宁波市对外传播中心、人民日报社、柬埔寨宁波商会共同举办，覆盖狮丹努、申洲国际等20多家甬企海外工厂、员工12万人。这是中国首次以海外工厂为载体助推城市形象“走出去”的大型文化交流活动。

此次摄影展精选了90幅优秀摄影作品，除了展现中国的山川河流、地标建筑和非遗文化等内容，还有来自宁波的美景美图，涵盖港

口、产业、城市、文化等四方面，旨在用照片讲述中国故事，让海外工厂员工更好地了解宁波。宁波雪窦寺的弥勒大佛也亮相摄影展。弥勒佛大肚能容、微笑天下的形象被人们视为“东方的微笑”。

“高棉的微笑”让世界了解了吴哥窟。现在，不同的微笑，相同的乐观精神，让我感到很亲切。”柬埔寨观众春树阿林说。

展览现场，一幅宁波东部新城的照片吸引了众人的目光。飞驰的高铁从市中心穿梭而过，旁边是正在拔节生长的高楼大厦，宁波蓬勃发展的图景跃然纸上。不仅如此，中国高铁作为一张闪亮的名片也是众多柬埔寨员工关注的焦点。

“通过文字解说，我了解到和中国合作建设的金边—波贝高铁正在推进中，今后的出行将变得更加便捷，这太让人期待了。”狮丹努（柬埔寨）针织有限公司员工沈金发说。在柬埔寨金边，目前已聚集了狮丹努等50多家各类企业。打破



摄影展现场。

（黄金 阎亦然 摄）

心理隔阂，增强拥有不同文化背景的员工之间的凝聚力，是不少海外工厂面临的共同难题。

“我们也一直在寻找增进中外员工交流的载体。摄影展让员工深入了解两地文化的独特魅力和共同之处，增进了彼此间的理解，非常好。”狮丹努（柬埔寨）针织有限公司厂长徐博通说。柬埔寨宁波商会会长沈琦辉

说：“海外工厂的员工也很想了解公司总部所在城市的情况，我们非常希望多组织这种互动性强的活动，不断增进两国人民之间的理解和友谊，让双方民众越走越近、越走越亲。”

“光影里的宁波”全球百企百展计划在宁波企业100家海外工厂落地举办100场摄影展。下一步，百企百展将走进宁波企业在孟加拉国、越南等地的海外工厂。

中央第二生态环境保护督察组向宁波市转办第十六批群众信访举报件16件
我市公开第七批信访件边督边改情况

中央生态环保督察在浙江

5月23日，中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交第十六批群众信访举报件16件。

从信访举报件生态环境问题类型来看，涉及水1件、大气5件、生态2件、噪声1件、海洋1件、土壤4件，其他污染2件。从区域分布上看，海曙1.5件、北仑1件、鄞州1件、奉化1.5件、余姚2件、慈溪4件、宁海4件、前湾新区1件。截至当日，宁波市已累计收到中央第二生态环境保护督察组交办的信访举报件133件，所有举报件均已及时转交相关区（县、市）和市直部门处理。

截至2024年5月23日，对中央第二生态环境保护督察组向宁波市移交的第七批群众信访举报件2件，各责任单位均按要求上

报调查处理情况。

根据工作安排，中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间（2024年5月7日—6月7日）设立专门值班电话：0571—87666616，专门邮政信箱：浙江省杭州市第A292邮政专用信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责，中央生态环境保护督察组主要受理浙江省生态环境保护方面的来信来电信访举报，其他不属于受理范围的信访举报问题，将按规定交由被督察地方处理。



扫一扫 看更多